

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill  
Félévre . . . 4 „ — „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:  
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a  
hirdetések  
elfogadtnak.

# DÉLSOMOGY

Szerkesztői iroda:  
Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi  
részét illető minden  
közlemény intézendő.

*Kéziratot*

vissza nem adunk.

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

## Erkölcsei nevelés.

(N.) Történt a napokban, hogy a fővárosi IX. kerületi polgári fiú iskola néhány növendéke nyilvánosan gunyt üzött az iskola előtt elhaladó egyházi körmenetből. A tanári testület azzal torolta meg a vásott ficzkók botrányos viselkedését, hogy „kitanácsolta” őket az iskolából azaz figyelmeztette a szülőket, hogy jó lesz fiaikat kivenni, különben a tanári testület lesz kénytelen eltávolítani őket.

Ez az incidens szomorú jellemzője a mai kor erkölcsi nevelésének. Elértünk hát odáig, hogy már az iskola padjairól kezdik tagadni a vallást azok, akik lelkébe naponta igyekeznek belecsepegtetni az isteni félelmet. Mi lesz ezekből a nebulókból, ha majdan kilépnek az élet színpadára, oda, ahol a megélhetés nehéz küzdelmei középette a legvallásosabb ember is kénytelen elfelejteni azokat a kötelességeket, melyekkel az Istene, a lelke irányában tartozik?

Az elmúlt század a liberális eszmék szülőanyja volt. Megszületett a

liberálizmus annyi magzata, hogy nem csoda, ha számosaknak közölük nem futotta a nevelésre. Elvadultak, megromlottak ezek, és lönek a nemes törzsnek fattyu hajtásai. És felemészítik az anya törzs éltető erejét, hogy alig maradt belőle a nemes bimbóknak. A liberálizmust félreértette a kor, összecserélte a vallástalanság és ennek nyomán fakadó erkölcsihiány fogalmával. Vallásosnak lenni szégyen, templomba járni bigottság, és setét tudatlanság.

Ezt vallják a felnőttek, akik már érett korukban szívták magukba a liberálizmus levegőjét. És ők szabják meg gyermekeik, az ifju nemzedék erkölcsi nevelésének irányát. A felvilágosultság, a liberalizmus jelszavával kiirtják a fogékony ifju lelkekből a hit csiráit és zsákmányul vetik oda a kételkedésnek. A budapesti eset ezt a szomorú következtetést igazolja.

Igaz ugyan, hogy a liberális lapok iparkodnak eltussolni a dolgot; azzal magyarázzák ki, hogy ezuttal csak egyetlen esetről van szó, melyből nem lehet következtetni az általánosra. Azok a vásott ficzkók véletlenül kerül-

tek össze egy kompániába és végül is csak éretlen gyerek csinyről van szó és éppen azért tul szigorúnak tartják a büntetést és ebben a klerikális pártok beavatkozásának a megnyilatkozását látják.

Szerencse még, hogy nem ismétlődött a vallástalanságnak, a ferde nevelésnek ez a megnyitatóközása gyakrabban, vagy nem került a lapokba. Ha már azt tartanánk, hogy az iskolás gyermekek is nyíltan hirdetnék az istentagadást, akkor már menthetlen mélyre sülyedtünk volna a posványba. Ma még csak — szerencsére — a felnőttek vallják az álliberálizmust.

Ma még tán kisebb a százalék, de felő, hogy emelkedni fog. Mert hisz még a legtisztább liberálizmus hívei is telve vannak idegességgel, ha oly kérdés kerül szőnyegre, mely csak távoli vonatkozásban áll a vallással. Annyira objektívek iparkodnak lenni, hogy csupa objektívításból elfogultak. Világot vet erre az említett liberális lapok felfogása a budapesti esetről. Ugyanis objektív bírálat szerint a tanártestület teljesen korrektül járhatott el, mikor a nyilvános beadványt okozó

## Szép rózsás színben...

*Szép rózsás színben lát az mindent*

*Ki szeret s van — ki érte ég;*

*Sötétnek az, ki elhagyatva,*

*Romok közt tölti életét.*

*... Mitől napfény gyul ki az éjben*

*S homályba vész a nap maga:*

*Nem más, mi volt, van s lesz örökké—*

*A szerelem szép csillaga.*

Szendrőy József.



## Az aranyborju.

— Irta: GOTTIER LAJOS. —

(Folytatás).

Az almási kastélyban már egy héttel azelőtt lázasan folytak az előkészületek. A hölgyek reggeltől estig tanácskoztak, varrtak. Minden nap jött egy csomag a városból, toilette czikkekkal. Szászayné mindenütt ott volt, segített mindenkinek s tapsolt örömben ha mulatságról volt szó. A férfiaknak is elég gondot okozott, hogy minden szükségességet beszerezzenek.

Festői kép volt, mikor aztán vasárnap délután a társaság, tarka jelmezében összegyűlt a folyó parton, hogy csolnakon lemenjenek Szellősrre. Olyan parasztleányt se találni minden határban, amilyen Nagyhonthy Géza volt. A kék posztó úgy megfeszül délcegz alakján, mintha ráöntötték volna. Árvalányhajás pörge kalap a fején, magas száru rámás eszima a lábán, fokes a kezében. Egy félfejjel kimagaslik a többiek közül. De nincs is a társaságban méltóbb párja, mint Sachsen Bella. Hullámos hamvasszőke haja közepén elválasztva, hátul két vastag

fonatban végződik. A hófehér ingválnon átkötött csipkekendő csak sejtetni engedí bársnyos, fehér bőrét, üde kerekded idomait, a kivágott selyempruszli fölött, mely feszesen simul karesu derekához, míg az apró virágu, fehér batiszt, bokorugró szoknya a legformásabb csipőket takarja s a magas sarku, kopogós kis eszímában büszke szép járása jobban kitűnik.

Ketten ültek a legelső csolnakban, ők vezették a társaságot. Nagyhonthy pompásan evezett, a kis csolnak nyilsebesen szelte a habokat. A leány hátul ült s le nem vette tekintetét a férfiről, a ki izmos karjaival ritmikusan kezelte az evező-lapátot.

— Maga ugy evez, mintha egész életében egyebet sem csinált volna.

— Nem nagy mesterség.

— Pedig, hogy őszinte legyek, nem igen biztam ebbeli ügyességében. Már egyszer fölborított egy evező lovag, aki azt hitte, hogy mindenhez ért. Szerencsére nem volt mély a víz.

A férfi ránéz a leányra és sötét arcán futó mosoly jelenik meg. Aztán minden szótagot külön hangsúlyozva, szól neki:

— Én nem fogom fölborítani. Rám bát-

fiukat „kitanácsolta“ az iskolából. Szándékosan mondjuk „járhatott“, mert csupán a tanár testületnek lehetett módjában ismerni minden körülményt, melyek a szigorúnak látszó határozatra birták. A fiuk lehettek már ezelőtt is romlott magaviseletűek, akiket nem szívesen türtek meg az iskolában; sőt hogy már ilyenek voltak, bizonyítja botrányos csínyjük. Szóval a tanár testület a saját inicziatívájából igazságsan cselekedett, mikor eltávolította a romlott erkölcsű nebulókat. Az említett liberális lapok még is klerikális, tehát a vallási körök befolyását sejtik a határozatban, anélkül, hogy a legparányibb okuk lenne a következtetésre.

Ez már ideges elfogultság. Nem tudnak a legjobb szándékuk dacára szólanival valamely vallással kapcsolatos kérdéshez anélkül, hogy rettenetesen ki ne domborítanak, hogy ők mennyire liberálisok. Ez az ideges szubiekvizizmus tultengése.

Ha a legtiszább liberálizmus hívei, a legmagasabb intelegenciának a képviselői nem bírnak szabadulni az elfogultságtól, mennyivel könnyebben cseréli fel a szabadelvűséget a vallástalanság, a felvilágosultságot a hitelenség fogalmával a nagy tömeg! A társadalmat pedig ezek alkotják.

### Rejtélyes gyilkosság.

Borzalmas gyilkosság történt csütörtök viradóra a tőlünk 1½ órányira fekvő Kálmánca községben.

Nálunk már a reggeli órákban az a hír volt elterjedve, hogy a kálmáncai bíró

fiának levágták a fejét. — Az emberek megdöbbenve beszéltek egymásnak a tragédiát de részletesen még senki sem tudott semmit. A szuloki csendőr őrs sürgönyére, hogy a nyomozásnál segítségül legyenek, Szigetvárról Marton Gyula csendőr őrmester és Kacsicz csendőr hadapród mentek el Kálmáncaára. — Ahol már Magyar Győző szuloki csendőr őrmester volt 3 csendőrrel. A vizsgálat pedig a délutáni órákban érkezett meg Szigetvárról Molnár Jenő kir. aljbíróval David József aljegyző, mint jegyzőkönyvvezető, Dr. Ujházi Jakab járás orvos, Dr. Krausz Viktor szuloki körorvos mint bonczoló orvos, azonkívül lapunk felelős szerkesztője is megjelent a helyszínen, ki a következőképpen írja le az esetet.

Délután 3 órakor érkezünk meg Kálmáncaára ekkor hozzánk jött Csizsár István bíró a szerencsétlen végett ért fiúédes atyja hogy bennünket házához vezessen.

Amint a bíró házához értünk, már künn az utcán tolongott a nép. Asszonyok férfiak gyermekek vegyest, báméskodva és jajveszékelve álltak az udvaron.

Rémes látvány tárult elénk amint beléptünk a szobába, az ágyon egy tiszta lepedővel volt letakarva a vértől elborított hulla, melyről amint a leplett Dr. Ujházi orvos levette azonnal látható lett a két rajta ejtett szurási seb. Az egyik seb jobbfelől az alkopocs mellett, míg a másik a nyakon tángott. Borzalmas és szívzágató látvány volt az midőn a fájdalomtól roskadozó édes anyja és apa kiknek egyetlen fiu gyermekök volt a halott, bejöttek a rokonok és jóbarátokkal a szobába. A sírás és zokogás szünet nélkül folyt, kértek könyörögtek, hogy ne bonczolják föl a holt tetemet.

A szerencsétlen anyja kezeit tördelve siránkozott és könyörgött, hogy ne bántsák az ő egyetlen János fiát. De hasztalan volt minden könyörgés. A hatóság emberei kemény szívűek, mert pontosan és ridegen tartoznak a törvény által előírt kötelességüket teljesíteni. Nagy nehezen sikerült azon-

ban le csilapítani a siránkozókat és eltávolítani a szobából ahol kezdetét vette a bonczolás, melyet dr. Krausz Viktor körorvos végzett. — A bonczolás előtt és után pedig éber szemmel vizsgálódott egy a csendőrség valamint a kiküldött vizsgáló bíró, keresve a bünjelet össze kutatva mindent, figyelembe véve a helyet stb. de nyomára nem akadtak semminek.

Az eset igen homályos. Mint állítják este 10 óra után feküdt le az istállóban aludni Csizsár János, ki a szobában vacsorált és állítólag az evő kését is benn hagyta, úgy hogy nála kés nem volt.

Éjjel fél 12 órakor történt az eset, az istállóban, ahol az ágy csupa vér, A vértől elborított és megsebzett ifjunak volt még annyi ereje, hogy kalapját a fejére tette és kiszaladt az istállóból, hogy szülőihez rohanjon. A lakház az istállótól 46 lépés távolságra van. Ezt az utat tette meg a sebesült, befogta job kezével a nyakán tángó sebet utközben ereje már fogyni kezdett, s véres kézzel kapaszkodott a kerítésbe, ahol kissé magához tért és a konyha ajtóig vánszorogott, ahol már ereje elhagyta, s neki esett az ajtónak, melyet a sugárként ömlő vérvél festett pirosra. A szülők fel riadtak és ajtót nyitottak. Mire rémülten látták maguk előtt egyetlen fiukat véresen, kit bevezettek a szobába, hol pár percnyi hörgés után megszűnt élni. Beszélni már nem tudott, mert mint az orvosok mondják, a nyakán levő szurás 15 c/m. és átvan vágva a gége és a légesatorna is. Az azonban mint a hír mondta, hogy a fej le volna vágva, — nem felel meg a valóságnak.

Egy cigány karavánt is letartóztattak a csendőrök, kikre a gyanu irányult, azonfelül más irányban is van gyanu, valamint az öngyilkosságot sem tartják kizártnak.

Ugy a gyilkosság mint az öngyilkosság ellen és mellett pro és contra lehet esetleg érvelni. A csendőrség folyton kutat a rejtélyes ügyben; valamint a vizsgálat is folyik. A szerencsétlen 24 éves ifjut pénteken temették el az egész falu nagy részvéte mellett.

ran bizhatja magát. Ez a két kar erős és megbízható.

Bella könnyedén elpirult, aztán hátrafordul és mosolyogva integetett a többieknek.

A második csolnakban ül Szászayné s éneke elhallatszik hozzájuk. Valami melabús románczot énekel, amelynek az a refrainje, hogy:

Szerelmesek vigyázzatok!

A csónak ingatag.

A kis kadet meg eziterán kíséri. A leány elgondolkozott. Sok kérője volt már az életben, de nem tudott hinni egyiknek sem. Hiába! az az aranyborju. Az tette bizalmatlanná a férfakkal szemben. Pedig most úgy szeretett volna hinni ennek a daliás, erős embernek, akiről már hallotta azt, hogy egy leányszívet összezúzott. Az ilyesmi nem marad sokáig titok.

— Ejh! hagyjuk az ábrándozást, gondolta magában, az csak a szegény leányok priviligiuma. Téged csak a pénzédért szeretnek, te szegény gazdag leány!

S könnyedén főlshajtott mikor megérkeztek és kiugrott a csolnakból, mielőtt a férfi segíthetett volna neki.

A deresiki báró roppant meg volt lepve, mikor meglátta ezt a furcsa társaságot. Nagyon szívélyesen fogadta őket s mindjárt el is mentek a kis erdőre, hol a nép már javában mulatott.

Igen nagy volt a népszerűség!

Föllobogozott sátrak alatt felhalmozva a sok jó enni-innivaló. A cigány meg ott huzott egy szép tisztáson s a fiatalság ugyancsak járta, ősi szokás szerint, kiki a párjával.

Az uri társaság is oda állott a tánczó párok közé, a városból kihozatott Duka Berezi bandája meg tüzzel huzta a talp alá valót.

Nagyhonthy és Sachsen Bella együtt tánczolták a csárdást a cigány előtt s bizony urnak, parasztnak egyaránt megakadt a szeme azon a pár emberen, akik olyan komoly méltósággal s mégis annyi magyaros hévvel járták a mi örökszép nemzeti tánczunkat.

Csak hogy tudni kell azt! Nem mindenki ért ám ahhoz, aki rikácsolva kiáll a parketre, szupécárdást tánczolni.

Lassankint a többiek mind abbahagyták már, s egész kör képződött körülöttük.

Mind csak őket nézte. Ők meg folytatták a tánczot, délczegen, önfeledten. A férfi aczélszemeivel magához szorította a leány karesu derekát, az meg kipirult arczczal, lesütött szemekkel, odaadón simult hozzá. Elfeledte a milliók átkát s átengedte magát a jelen boldogságának.

Eközben egy merészebb parasztleány, aki egy kissé fel is öntött volt a garatra, odalépett hozzájuk s kulacsát magasra emelve, elrikantotta magát.

— Iszom ennek a párnak az egészségére! A kiket remekbe teremtett az Uristen. Éljenek sokáig!

Egy szempillantásnak csak a tizedrészig tartott, hogy Nagyhonthy félkarrá kapva tánczosnőjét, másik kezével végig simított szép fekete bajszán, mialatt önhitt mosoly jelent meg ajkain. De a leány észrevette azt a mosolyt s ugyan akkor meglátta Szászayné is, aki biztatón integetett Nagyhonthynak. S míg a többiek éljeneztek. Bella lefejtette derekáról tánczosa jobb karját és sajátos, hideg, büszke modorával csak annyit szólt hozzá hogy:

— Köszönöm.

## H I R E K.

— **Kiküldetés.** A csurgói ev. ref. fő. gimnaziumnak érettségi vizgálataihoz érettségi biztossá Nagy Lajos b.-somogyi esperest nevezte ki Antal Gábor a dunántuli ev. ref. egyházkerület püspöke.

— **Áthelyezés.** Diera Miklós szigetvári uradalmi segéd tisztet a vécseői uradalomhoz ellonórré nevezte ki gróf Andrássy Aladár. — Sajnáljuk e derék ifju eltávozását városunkból, de egyben gratulálunk az előléptetéséhez.

— **Somogymegye közigazgatási bizottsága** mint Kaposvárról jelentik e hó 9. tartotta rendes havi ülését Tallián Gyula elnöklésével. A pénzügyigazgató jelentése szerint az április hónapban befolyt 64.532 korona egyenes adó, 8917 koronával több a múlt év áprilisi bevételénél. A bizottság azt is elhatározta, hogy a megyében elhatalmasodott uzsoráskodás tárgyában megokolt fölterjesztést tesz az igazságügyminiszterhez.

— **A VI. sz. Csendör kerületi parancsnokság,** Kacsicz Pál volt 15. gyal. ezredbeli tiszt helyettesét az V- szárny parancsnoksághoz Kaposvárra osztotta be, Onnét pedig 1 havi próba szolgálatra a szigetvári csendör őrszhöz küldetett.

— **Lopás a kávéházban.** A „Korona“ kávéházban csütörtökön délután kéregetett egy 40 év körüli ember, ahol kapott is alamizsnát. — De ugylátszik hogy ezzel nem érte be az enyves kezű ember, mert amint keresztül ment a kávéházon, ott az asztalról egy őrizetlen pillantban 11 drb. kávéskanalat vágott zsebre. Ezután pedig, mint a ki jól végezte dolgát betért a Pécsinger-féle Zöldfa vendéglőbe ahol egy pohár bort rendelt. Eközben ért oda Brigodéz rendőr is ki szemügyre vette a gyanus alakot, aki a zsebében véletlen megcsörént a lopott jószágot. A zajra a rendőr figyelmessé lett ki

kutatta és megtalálta a kanalakat. A tolvaj Schwarcz János gépfűtőt pedig a rendőrségre kísérte.

— **Vármegyegyülés.** Az első napon véget ért a vármegyegyülés, melyen pedig szokatalanul sok bizottsági tag volt jelen. Az ügyek legnagyobb részét egész csendben tárgyalták le s rendszerint az állandó választmány javaslatát fogadták el. Az alispáni jelentéshez Körmendy Sándor azt az indítványt tette, hogy az alispáni jelentést ezen túl ne a soha, senki által nem látott hivatalos lapban tegyék közzé, hanem nyomassa ki az alispán és küldje meg a törvényhatósági bizottsági tagoknak. Szalay Károly pártoló hozzászólása után az indítványt el is fogadták. Élénkebb vitát egyedül a baresi járásbíró ügye keltett. A baresi szolgabíróhoz tartozó több község lakosságából folyamodtak, hogy az igazságügyi miniszter ne létesítsen Barcson kir. járásbírószéket, mert a közönség nagyobb része Atádra és Szigetvárra könyebben eljuthat s egyéb okok folytán sincs szükség a baresi kir. járásbírószékre, sőt a közigazgatási főszolgabírószékre sem. A baresiak ennek ellenében szintén adtak be kérvényt, melyben a baresi járásbíró mellett érvelnek. A Szigetvár érdekében beadott kérvény mellett Duchon Ödön ügyvéd szólott; Szalay Károly azt a közvetítő indítványt tette, hogy a vármegye küldjön ki bizottságot, mely megállapítsa, vajon van-e szükség a baresi járásbírószékre. Makfalvay és Gosztonyi Mihály felszólalására, kik Barcs mellett beszéltek és gróf Széchenyi Imre személyes kérdésben való felszólalása után a vármegyegyülés határozata a baresiak érdekében döntött. Egyéb érdekes és közügyelmelet keltett kérdés nem is volt a gyűlés tárgysorozatában, minélfogva az már délre véget is ért.

— **Ló lopás.** Folyó hó 9-én mint értesülünk, Vizváron egy jó módu polgártól 3 lovat loptak. A gyanu kóbor czigányokra irányul. Az ottani csendőrség erélyesen nyomoz.

— **Képviselő választók névjegyzéke az 1902. évre.** Az 1876. évi XVIII., illetőleg az 1899. évi XV. törvényzikk érelmében a Szigetvári választó kerülethez tartozó községek választóinak névjegyzéke a központi választmány kiküldöttei által 1902-ik évre összeállítván, — minden egyes község választóinak betürendben összeállított ideiglenes névjegyzéke két példányban elkészítetett. Ezen névjegyzékek első példánya a kihagyottak névjegyzékével együtt a központi választmány székhelyén Kaposvárott a vármegyei jegyzői irodában, — a kerületbeli város, nagyközség és körmegyei községek saját választói ideigl. névjegyzékének másod példánya pedig a kihagyottak névjegyzékével együtt az illető jegyzőségek székhelyén u. m. Apátiban, Darányban, Dombón, Drávaokon, Dravaszentmártonban, Lakócsán, Görösgalon, Gyöngyösmelléken, Mozsogón, Nagydobszán, Kálmáncsán, Barcson, Szigetváron, Szulokban és Teklafaluban a jegyzőség hivatalos helyiségében f. évi május hó 5-ik napjától kezdve május hó 25-éig bezárólag naponként regeli 8 órától déli 12 óráig, délutáni 2 órától esti 6 óráig közszemlére kitétetni rendeltetett — mely névjegyzékeket ott mindenki megtekintheti és d. u. 2—6 óráig le is másolhatja, azok ellen az 1899. évi XV. t.-cz. 151. §-a értelmében május 15-ik napjáig felszólalhat, — ezen felszólalásokra pedig május 16-tól ugyan e hó 25-ig mindenki, ki az utóbb hivatkozott §. szerint jogosítva van és írásban észrevételeket nyújthat be.

— **Tilos a szivarválogatás.** Ugy halljuk, a pénzügyminiszter oly értelmű rendeletet adott ki, hogy ezentúl a szivarélelárúsitónak kell a vevő számára a kívánt mennyiségét kiszolgáltatni. E szerint a jövőben nem turkálhatunk majd egy telt doboz szivar között, végeiket nem ropogtathatjuk, hogy az izlésünknek megfelelőket kiválogassuk. Ezen intézkedésnek oka egészségi tekintetek.

Aztán otthagya őt, elvegyült a tömeg közé. A férfi meglepetve nézet utána. Első perczben követni akarta, hanem mikor észrevette, hogy az uri vendégek közül egyik-másik gunyosan néz össze a szemszédjával mintha azt akarták volna jelezni egymásnak: „Ahá! kisiklott az aranyhal a hálóból“, akkor előntötte arcát a szégyen pirja, hátat fordított nekik és odament az ivó társasághoz.

És ittak magnum áldomást.

Eközben alkonyodni kezdett s a mulatság még egyre tartott. Nagyhonthy többé nem is nézett a nők felé, ott maradt mindvégig a hosszú asztalnál. Bántotta önértetét az a szerep, amelyben mások előtt is mint parti-vadász tünt föl. Megutálta maga magát. Mámoros is volt már egy kicsit, amikor fölállt az asztaltól, hogy magányos sétát tegyen az erdőn. Kalapját levette, hogy a hús erdei szellő szabadon érje forró homlokát. Nem tett meg száz lépést sem az erdei ösvényen, mikor egy fehér alakkal találkozott szemközt.

Sachsen Bella volt.

A leány az első perczben vissza akart fordulni, de aztán mást gondolt s anélkül,

hogy ránézett volna a férfira. félre állt a keskeny uton, hogy engedje elhaladni maga mellett.

Annyi sértő lenézés nyilvánult a viselkedésben, hogy a legjobb akarat mellett sem lehetett észre nem venni azt.

Nagyhonthy nem fogadta el a fölajánlott egérutat, hanem megállt a leány előtt s merőn az arcába nézett.

— Komolyan akarok beszélni magával.

Bella kérdőleg emelte fel szeméit az ifjura, mialatt egy olyan ellenszenves, gögös vonás jelent meg a szája szélén, amely csaknem rúttá tette. Aki csárdást tánczolni látta őt ma délután és most, az nem ismert volna rá. Nagyhonthy is észrevette az átváltozást, de neki ugyanekkor egy másik, édes szép leányarcz lebegett szeméi előtt, akit föl akart áldozni az arany-borjuért.

— Csak azt akarom magának mondani, hogy nem szeretném, ha továbbra is rossz véleménynyel volna felőlem. (Tisztán, érthetően beszél, megnyomva minden szótagot.) Az igaz, hogy azzal a szándékkal jöttem Almásra, hogy meghódítsam a milliót, de megundorodtam magamtól ebben a szerepben. Szeretek egy vagyontalan leányt, aki

viszont szeret engem és az minden szépet, minden jót bennem lát összpontosítva s én mégis ott hagytam őt, hogy ide jöjjen, ahol csak megvetésnek teszem ki magamat. És méltán. Mikor választanom kellett szerelem és vagyon között, a becsületes munka és a könnyű megélhetés között, elég léha voltam ez utóbbit választani. Magának köszönhetem hogy felnyitotta szemem és visszaadott engem önönmagamnak. Remélem, hogy még nem lesz késő, visszatérek ahhoz a leányhoz, akivel szeretjük egymást, térdeimen fogom bocsánatát kérni, beállok ispánnak vagy gazdatisztnak akárhová, dolgozni fogok érte, ő szívesen megosztja velem a nyomorúságot, mert szeret engem! Férfias, mély hangjában annyi rajongás, annyi igaz érzés nyilvánul, hogy a leány esodálkozva néz rá. Csak ezt akartam tudtára adni. Most pedig az Isten áldja meg! Én hajnalban utazom.

Hogy eltűnt a fák között, Bella megindulva nézett utána, aztán egy könnyet morzsolt szét szemében.

— Milyen boldog lehet az a lány, akit így szeretnek! Ostoba vagyok. Ezzel az emberrel én is boldog lehettem volna.

Aztán sietve indult a társaság felé

— **A Zrinyi szoborra** ujabban Komárom város 20 K Hódmezővásárhely pedig 40 K küldött.

— **Kanyaró Tótujfaluban.** Mint tudósítónk írja: A tót-ujfalusi iskolás gyermekek 1/3-da fekszik kanyaróban s mi után a tanító családjában is van ily beteg, a lakócsai körorvos jelentést tett az alispánnak az iskola bezáratása végett, addig is a körorvos több napra bezáratta az iskolát.

— **Váltó hamisító jegyző.** Mint kaposvári levelezőnk írja. *Simonovics* Elek felső-segedi jegyző tartalékos tiszthelyettes *Bosznay Mihály* és *Ambrus János* ottani lakócsok nevére egy 2000 koronás váltót hamisított, és a kaposvári takarékpénztárnál leszámítottatta. A váltót a lejáratkor a takarékpénztárnál megóvatoltatták, s ekkor tudták meg jótállólóként szereplő egyének, hogy a nevükre hamisítás történt. — Kétségbe esve ültek azonnal kocsi a jótállók, és Kaposvárra utaztak hogy felvilágosítást nyerjenek az ügy mikénti állásáról. Amint a valót megtudták rögtön az alispánhoz mentek, ahol elmondták panaszukat. Az alispán pedig a jegyző ellen azonnal fegyelmi vizsgálatot indított és felfüggesztette állásától. Mikor *Simonovics* megtudta hogy őt följelentették rögtön töredeszet 600 korona készpénzt és benyújtott fedezetül 2 drb. 200 kor. váltót. Ekkor azt mondotta, hogy nem ő hanem a fivére hamisította a váltókat. Ez azonban ugylátszik, hogy nem volt igaz, mert jónak látta állásáról lemondani. Helyettesítésével a N.-atádi főszolgabíró *Stadler* okl. segéd jegyzőt bízta meg. A váltó hamisító jegyző ellen a vizsgálat folyik.

— **Történeti festmények az elemi iskolákban.** Az elemi iskolákban a gyermekekben a történeti érzés felkeltésére különösen alkalmas képekre hirdetett a miniszter pályázatot. A képek tárgyai: 1. Árpád pajzsra emelése. 2. A honfoglaló magyarok átlépik az ország határát. 3. Asztrik átadja a koronát Szent Istvánnak. 4. Szent László megszabadítja a fogoly leányt. 5. Könyves Kálmán a meghódított magyar Tengerpartvidék hódolatát fogadja és megerősíti a dalmát

honnan zajos éljenzés hallatszik. A cigányok meg tust huztak, A dercsiki báró felköszöntötte vendégeit. Mire a leány oda ért, éppen a színes lampionokat kezdték gyujtogatni.

\* \* \*  
Mikor egy év múlva Nagyhonthy Géza oltárhoz vezette *Markotay Irént*, *Szászayné* büszkén dicsekedett vele, hogy ez az ő műve. Ugyanis nem nyugodott addig, míg ki nem nevezte Nagyhonthyt *Bálna-Füredre* fürdőigazgatónak. Annyit járt a miniszter nyakára, hogy a kegyelmes ur megunt az örökös zaklatást, s hogy szabaduljon tőle, aláírta a kinevezési okmányt.

*Szászayné* az idén *Somayt* is meghívta *Almásra*. Fejébe vette, hogy összeházasítja őket *Sachsen Bellával*. A férjének váltig mondogatta.

— **Meglátod, hogy egész jó pár lesz belőlük.** Az Isten is egymásnak teremtette őket.

városok kiváltságait. 6. IV, Béla és a tatárjárás, 7. A morvamezei csata. A képek sorozatából a magyar mondavilág tárgyai teljesen hiányzanak, s ez érthető is, mert a 9—12 éves gyermekek a történelem mesészerű részét könnyebben megjegyzik, míg történetünk egyes főbb eseményeiről, ha kijutnak az életbe, fogalmuk sincs, míg az ily képek segítségével könnyebben marad meg emlékezetükben. A képeken könnyű áttekinthető csoportok lesznek, az alakok és tárgyak sikdiszítés módjára árnyékolás nélkül vagy csak csekély árnyékolással, naiv stylizálás és csoportosítással lesznek megfestendők legfeljebb 4—5 színben.

— **A betörő szolgál.** A múlt héten *Csonkonyában* *Bojtor István* gazdának zárt ajtaját saját fejszéjével törte fel *Toth* nevű Kislabodi illetőségű házi szolgálja, A tolvaj a szekrényből 104 kor. 90 fillér készpénzt lopott el. A csendőrség nyomozza a tettest.

— **Az izraeliták a magyarságért.** A zentai orsz. izr. hitközség képviselő testülete az elhunyt *Klein Salamon* rabbi helyébe egy testtől lelkestül magyar rabbit fog választani, ki elsősorban kitünő magyar szónok legyen.

— **Röndnek muszáj lönyi.** Érdekes eset játszódott le az itt időzőt *Lódi-féle* cirikusban egyik estén. Ugyanis az egyik bohóc ki kitünő lovagló is volt egyszermind, polgári ruhába öltözött, s a néző terep foglalt helyet. Amint a jockey lovagolt a porondon és csinálta a matatványait, hát a bohóc egyszerre csak kiabálni kezd a közönség között, hogy: „Hej komám én jobban nyargalok ám mint te!” Szállj le a lóról, hiszen nem tudsz te semmit. Majd felülök én! . . . És igyekezett a porondra jutni. De bizony az egyszer kudarcot vallott a szegény bohóc, mert utját állta a rendnek egyik éber öre ki eleinte csitította a bohócot, hogy ne zavarja ezt a szép előadást mert kivezeti azonnal azt gondolván, hogy részeg paraszttal van dolga. De a bohóc csak nem tágitott, hanem törtetett a porond felé, nagy lön azonban amulata a bohócznak midőn egy igazi és nem cirikuszi hatalmas csattanós pofont érzett a bal arczán, úgy hogy mind a 32 foga meg ingott bele. Ekkor látta, hogy ennek fele se tréfa, dagadt pofával és ruganyos lábbal egy pillanat alatt a porondon termett. Ott föl pattant a lóra, s legalább 10 öltözet ruhát vetett le magáról, s ügyes mutatványokat csinált. Ekkor látta csak a buzgó rendőr, mennyire tévedett s bajuszába dörmögte, hogy a f. e. a komédiását de hiszen azért mégis röndnek muszájlönyi.

— **Öngyilkosság a temetőben.** Pénteken este fél 9 órakor *Magyar József* aljegyző lakására beállított *Vizler József* volt szigetvári szatócs ki az utóbbi időben tönkrement, s második feleségével aki kikapós menyecske volt, rossz viszonyban élt. Az aljegyzőt kérte, hogy valami illetéket reklamáljon neki vissza és a befolyt 100 frtot pedig küldje el a testvérjének, mert ő már ugysem fogja hasznát venni a pénznek. Az aljegyzőnek feltűnt az ember zavart beszéde és magaviselete, és több kérdést intézett hozzá, melyekre folyton csak azt válaszolta hogy ő már megunta az életét, s ki megy az első felesége sírjához és ott szíven lövi magát. Az aljegyző igyekezett lebeszélni a tettről a boldogtalan embert. Minthogy ott-

hon a vissza reklamálendő összeghez szükséges meghatalmazásra tanut nem találtak, hát a vasuti vendéglőbe mentek, ahol a rendbízós és a vendéglős mint tanuk írták alá az okiratot. Itt felítér bort ittak meg ketten s eltávoztak. — Magyar aljegyző azután haza tért, de nem jött álom a szemére, mert folyton a hallottak fölött tőprengett. Felöltözött és vissza ment a vasuti vendéglőbe, ahol ott találta *Marton Gyula* csendőr őrmestert *Kacsicz* hadapróddal, kiknek elmondta az esetet. A két csendőr azonnal utnak indult, minthogy az aljegyző azt is mondotta, hogy a hosszú utcában lakó *Bildmann* eszmadia ezimére fog az öngyilkos jelölt a mondása szerint Pécsről koszorut küldeni, hogy holnap a ravatalára helyezték, s azon felül már az asztalosnál a koporsót is megrendelte. *Bildmann*nál bezörgettek a csendőrök ahol azt mondták, hogy 1/4 órával ezelőtt volt itt *Vizler* ki igen zavartnak látszott s már eltávozott. Amint a csendőrök és az aljegyző kiléptek az utcára 3/11 órakor eldőrdült egy lövés, a emető felől, ekkor önkénytelenül is arra gondoltak, hogy alighanem megtörtént az öngyilkosság. — Ebben nem is csalódtak, mert a 3 kiküldött polgári éjjeli őr azzal tért vissza, hogy *Vizler* csakugyan meglötte magát s ott fekszik a temetőben. A csendőrség rögtön dr. *Raksányi Árpád* kórházi főorvossal a temetőbe sietett, ahol vérében fetrengve találták a szerencsétlent, mellette egy 6 lövetű 6 m/m buldog revolver hevert. Dr. *Raksányi* az eszméletnél lévő ember sebet bekötvén azonnal a kórházba szállította. A boldogtalan ember folyton első feleségéhez kívánczolt le a sírba és kérte a revolvért, hogy újból meglöje magát. A golyó amint az orvos mondja a tüdőt és a szívet sértette meg, a vérvesztése nagy. A boldogtalan embert a kórházban ápolják, de életben maradásához nincs remény.

— **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorbaaj, étvágytalanság, rossz emésztés májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szenvednek, használják a világhírű *Pserhofer* vértisztító labdaesőkat, melyek teljesen ártatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendű orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgálatot vélnünk tenni t. olvasóinknak, ha e kitünő szert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tekeres, mely 6 doboz á 15 labdaes 1.05 frt. A pénz előzetes beküldése után 1 tekereset 1.25 frt-ért, 2 tekereset 2.30 frt-ért, 3 tekereset 3.35 frt-ért küld bérmentv *Pserhofer* J. gyógyszerháza, Bécs, I. Singerstrasse 15.

### Gabona-piacz.

Árak a legujabb jelzés szerint 50 kgrm-ként értendők.

— Szigetvár, 1901 május 10 pénteken —

Buza	—	K.	7.	—	7	20
Rozs	—	—	6.	60	6	80
Árpa	—	—	6	—	7	—
Zab	—	—	6.	—	—	—
Tengeri	—	—	5.	50	6	—
Bükköny	—	—	8	—	—	—
Hajdina	—	—	6	—	—	—

**Névy Zoltán dr.** Bányvárt Gyula  
főszerkesztő. felelős szerkesztő.  
**Kozáry Ede**  
laptulajdonos és kiadó.

602

tkv. 1901

**Arverés hirdetményi kivonat.**

A szigetvári kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a csurgói ev. ref. főgimnázium pénztára s társai végrehajthatóknak Begedy István istváni lakos végrehajtást szenvedő elleni 400 K s 596 K tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. járásbiróság) területén levő Csertő község határában fekvő a csertői 152 sz. tjkvben A + 2 sorsz. 500/a hrsz. ingatlanra az árverést 2322 koronában ezennel megállapított kikiállítási árban elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlanra az 1901. évi **Junius hó 3-ik** napján d. e. 9 Csertő község község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiállítási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis 232 korona 20 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42, §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 1881. LX. t.-cz. 170, §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár 1901 évi február hó 26. napján.

**A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.**  
**Vásárhelyi**  
kir. albiró.

*Egy amerikai legújabb*  
**Sokszorozító készülék**  
*kezelése a legegyszerűbb meg-  
lepően szép 40-80 tiszta le-  
vonatott ad, s hideg víz le-  
mosással azonnal újra hasz-  
nálható tintával s kellekkel  
saját árban 12 frtért.*  
*Kapható Kozáry Edénél.*

**Eladó**

esetleg bérbe adandó az árok utcá-  
ban lévő néh. **Talián** István örökseie-  
nek tulajdonát képező ház és mellék-  
épületek úgy mint: istálló, pajta és  
magtár — Valamint a pécsi ország-  
utra kinyúló házhely és kert.

Bővebb felvilágosítást ad:

**Bárvarth Gyula**

gyám és meghatalmazott.

**A csere**

*kihasított és már régebben  
művelés alatt álló 3 hold  
szántóföld jutányos árért  
eladó.*

**legelőből**

*Bővebb értesítést a kiadó-  
hivatal ad.*

**Bährvárt Károly**  
óras  
**Szigetvárott.**  
Mindennemű órák olcsón eladatnak és  
javíttatnak egy évi jótállás mellett.

Ikt. 1246

1901.

**Hirdetmény.**

A Szigetvári kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé  
tétetik: miszerint a szigetvár-kaposvári helyi érdekű vasut számára az alább  
megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép  
és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tü-  
zetnek ki, ugymint:

Boldogasszonyfa községre nézve 1901 május 30. d. e. 10 óra	Almamallék	ugyanakkor	ugyanott
	Szulimán	ugyanakkor	ugyanott
	Mozsgó	1901 május 31 d. e. 10 óra	Szigetvár állomás
	Csertő	ugyanakkor	ugyanott
	Szigetvár	ugyanakkor	ugyanott

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi  
határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a fel-  
vett térfogat, ugy a feljegyzet szolgálmalak s jogosultságok iránti kifogásaik  
többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mind azok a kik a fennebbi határokból a fenti va-  
sut vonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban  
kített kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak  
vagy ezen összegre bármilyen cím alatt igényt tartanak; ezeket **1901. évi május  
29-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy  
a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a  
kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni,  
a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve,  
a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított terü-  
letről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező,  
Kelt Szigetvár, 1901. április hó 25-én.

**A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.**

**Vásárhelyi kir. albiró.**

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel  
a Kiadóhivatal.**

# Kozáry Ede

Könyvnyomdája, Könyvkötészete, Könyv- és papirkereskedése,  
**a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala**  
**SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.**

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bálai meghívók, névjegyek, gyász-  
 jelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Nagy raktár irodai kereskedelmi, vonalzott színes selyem és itató  
 papirokból dus választék kereskedelmi és hiv. levél borítékokban,  
 czégnomással 1000 drb. 6—9 K-ig.

Üzleti zseb, jegyzőkönyv, másoló, képes emlékkönyvek jutányos áron kaphatók.

**Nagy raktár legujabb képes levelezőlapokból,  
 drb. 2 fillértől 40 fillérig.**

Saját kiadása szigetvári látkép Aquarell drb. 12 f Turbéki kápolna (platinó) drb. 10 f

Nagy választék legujabb bőr díszműárukból u. m. Szivartárczák, him-  
 zéssel s annélkül, Visitier dohány és pénzes tárczák, Szivarkatartók Könyv-  
 tartó vásznak, szijak, ebvezető és nyakszijak, kutya ostorok.

Kitünő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek díszes keretbe helyezése jutányos áron  
 eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő és inggombok nyakkendőtük

**legujabb divat szerint.**

**Nagyraktár Szivarka hüvelyekből.**